

РОССИЯ: ОТЦЕПИВШИЙСЯ КОРАБЛЬ



МОДЕСТ КОЛЕРОВ
глава союза общественных объединений «Свободная Россия»,
управляющий директор информационного агентства REGNUM
Специально для РЖ

Яназову ряд несостоявшихся государств Евразии. Каждое из них не состоялось по-своему. Это Молдавия, Украина, Грузия, Таджикистан и Киргизия. **Разные причины толкают их на грань государственного банкротства.** Во-первых, это отсутствие опыта государственности. В другом случае это безответственная политика элиты или разнородность территориального состава, разное историческое наследие, разные этнические приоритеты и так далее.

Украина как образ несостоявшегося государства соединяет в себе все эти факторы — и безответственность элиты, и разнородность территорий, и отсутствие государственного опыта, который был бы присущ всей территории в целом. Но все это фрагменты, куски, разное историческое наследие, разные представления о государственности. **Украина, безусловно, несостоявшееся государство, и вполне вероятно, что ее ждет скачивание в хаос.**

Для Украины нет никаких шансов выстроить и успешно реализовать авторитарную модель, модель диктатуры. Потому что Украина как единое государство практически не существует, и как только политическая си-

стема Украины получит такой шокирующий толчок, как диктатура, тут же вся территориальная разнородность Украины инстинктивно будет реагировать в сторону регионализации и даже расчленения страны. Если сейчас региональные элиты довольствуются тем, что либо договариваются с центральной властью, либо учатся навязывать свою волю центральной власти, то диктатура как независимая центральная власть их ни в коем случае не устраивает и никого не может устроить. Это не будет устраивать не только элиту, но и, как мы уже говорили, разнородное демократическое большинство Украины. Поэтому диктатура — как бы она ни «упаковывала» себя, в силовиков или в националистов, — окончательно похоронит Украину.

На Западе с большим опозданием начали понимать, что **Украина во все не потопляемый «авианосец демократии», который они могли бы направить против России, а, скорее, отцепившийся от припортовой стенки корабль.** Только сейчас они начинают понимать, что «оранжевая» элита «не справилась» и не отвечает надеждам, возлагаемым на нее. ■

БРАЗИЛИЯ: СТРАН-НЕУДАЧНИЦ В РЕГИОНЕ НЕТ



ЛЕСЛИ ЭЛЛИОТТ АРМИЖУ
приглашенный профессор Университета штата Орегон
Специально для РЖ

Какой тип лидера больше подходит для того, чтобы удержать страну от краха? Иногда утверждают, что с этим лучше справляются авторитарные лидеры. Сторонники этого взгляда ссылаются на пример Ли Куан Ю в Сингапуре. Но есть и противоположные примеры: **Роберт Мугабе поставил Зимбабве на грань национальной катастрофы.**

Латиноамериканским странам пришлось нелегко в 1980-х — начале 1990-х годов. Демократизация их политической системы совпала с долговым кризисом и замедлением экономического роста. В прошлом десятилетии большинство латиноамериканских стран сумели добиться среднего и даже высокого уровня роста. Теперь росту угрожает глобальный экономический кризис.

Рационально институализированные демократии, в которых основные игроки убеждены, что лучше конкурировать на выборах, нежели пытаться подорвать основы системы, **наилучшим образом приспособлены для решения возникающих проблем.** При этом я рассматриваю современную политическую систему в Венесуэле как вполне демократичную, хотя Уго Чавес внес

много изменений, которые сдвигают ее в сторону авторитаризма.

Я полагаю, что позиции Бразилии вполне позволяют ей пережить кризис. В стране хорошо функционирующая демократия, политическая система позволяет представлять различные точки зрения, способствует достижению договоренностей и постепенным изменениям, а не реформам в духе «шоковой терапии». Экономика Бразилии находится в «неплохой форме». В 2009 году рост замедлится, возможно, лишь до уровня 1,6 процента. Но банковская система не обрушится, и бразильское общество не потеряет доверия к институтам власти своей страны.

Что же касается левых правительств в Южной Америке, то внешние **обстоятельства и требования населения вынудят их перейти от пламенной риторики к умеренной макроэкономической стратегии** и к сдержанности в сфере политики. С учетом резкого падения цен на нефть даже Уго Чавес обнаружил, что нуждается в поддержке деловых кругов. Думаю, нынешний кризис станет фактором, подталкивающим страны региона к большему экономическому сотрудничеству и интеграции. ■